

学习贯彻习近平文化思想 为担负新的文化使命贡献力量

全国政协副主席、民进中央常务副主席 朱永新

日前召开的全国宣传思想工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想，这在中国共产党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。民进作为以教育、文化、出版、传媒为主要界别的中国特色社会主义参政党，深入学习领会习近平文化思想并自觉贯彻落实到工作各方面和全过程，是当前一项重要的政治任务。

一、深刻认识习近平文化思想的时代价值

习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，把中华民族的历史经验、思想智慧与马克思主义中国化时代化理论成果有机结合，在深刻推动“两个结合”中继往开来，为在新的起点上更好担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

事实上，中国共产党向来高度重视思想文化工作，在不同阶段对文化的地位与功能、文化建设的目标与任务、文化发展道路的认识是不断发展变化的，与党革命、建设、改革的历史进程休戚相关。在为民族独立、人民解放而奋斗的过程中，中国共产党把文化作为“团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人”的有力武器，提出新民主主义文化就是民族的、科学的、大众的文化，有效发挥了文化在革命进程中的先导和助力作用。在新中国成立后的第一个30年，强调文化的阶级性原则，重视文化对于旧思想的改造作用，提出文化应该促进和配合经济、政治等方面的社会主义革命和建设事业。在改革开放新时期，依然坚持文化与政治经济关系的基本原理，但突破了过去主要强调文化的配合、配角的功能地位作用，更加重视文化自身的主动性和独立性。进入新世纪后，对文化的认识，其突出特点是放到经济全球化、综合国力竞争日趋激烈、各种思想文化碰撞加剧的时代背景下来看待，用四个“越来越”集中表达对文化建设地位与作用的新认识。

进入中国特色社会主义新时代，中国正迎来从富起来到强起来的历史性飞跃，面对当今世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，特别是在意识形态领域的挑战尤为突出等现实，更加强调文化是民族和国家的根基、对于经济社会的引领性作用，更加强调文化自信。习近平文化思想正是在这样的大背景下，立时代潮头，准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，着力解决文化方面的问题而形成的。从“九个坚持”到“十四个强调”，再到“七个着力”，习近平总书记提出很多新思想、新论断、新战略，使宣传思想文化工作发展之路越来越明。

文化兴则国运兴，文化强则国家强。文化，始终是一个国家一个民族生存发展的血脉根基和精神力量。习近平文化思想的提出，在党的宣传思想文化事业发展史和党的创新理论发展史上具有重要里程碑意义，充分彰显了中国共产党在理论上的自立、实践上的自强、精神上的自觉、文化上的自信，对于我们建设具有强大凝聚力和战斗力的社会主义意识形态，巩固壮大新时代的主流思想舆论，广泛践行社会主义核心价值观，坚决有效防范化解意识形态领域风险，不断加强中国共产党对意识形态工作的全面领导具有重要的理论价值和实践意义。只有充分认识习近平文化思想的时代意义，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

二、聚焦内核条分缕析，系统理解习近平文化思想的丰富内涵

习近平文化思想，作为马克思主义文化理论中国化的最新成果，在深刻把握中华民族历史发

展规律和人类文明进步规律的基础上，对中华优秀传统文化、社会主义先进文化、世界各国优秀文化成果进行辩证分析和综合吸收运用，对新时代中国特色社会主义文化建设的新实践新成就进行科学总结和理论创新，其内在蕴含着伟大的真理力量、创新的实践品格、厚重的人民情怀，彰显了新时代中华民族强烈的历史自信文化自信，为中国特色社会主义事业总体布局提供了强大的思想精神指引，使马克思主义文化理论在新时代的中国展现出强大的生命力。

习近平文化思想深刻回答了新时代文化建设应该举什么旗、走什么路、坚持什么样的原则、实现什么样的目标等重大理论和实践问题，其精神内核明体达用、体用贯通，内涵丰富、博大精深。特别是充分体现了中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央把文化工作摆在治国理政的重要位置，对文化工作所作出的一系列重大决策部署的深刻意蕴和丰富内涵，是推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变的根本指南。比如说，在根本保证上，创造性提出“经济建设是党的中心工作，意识形态工作是党的一项极端重要的工作”，强调坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导。比如说，在发展道路上，创造性提出“两个结合”特别是“第二个结合”，强调马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因，中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命，大大拓展了中国特色社会主义文化发展道路。比如说，在原则立场上，创造性提出“四个自信”，强调坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。比如说，在使命担当上，创造性提出新的文化使命，强调在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。比如说，在主要任务上，创造性提出“两个巩固”，强调坚持不懈用党的创新理论武装全党、教育人民，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，培育和践行社会主义核心价值观，不断提高国家文化软实力，等等。

可以说，习近平文化思想涵盖了中国特色社会主义文化建设的各个方面、各个维度，既有认识论又有方法论，既有宏观整体指导又有微观实践路径。这些理论创新和实践指向，丰富发展了马克思主义文化理论，深刻回答了建设中国特色社会主义文化强国的中国之问、促进共同富裕以及共建精神生活的人民之问、强大中华民族伟大复兴的文化自信与精神支撑的时代之问、建设人类命运共同体的伟大实践与人文基础的世界之问。深刻理解习近平文化思想的丰富内涵，是在新的起点上更好担负起新的文化使命的基础和前提。

三、立足实际履职尽责，务实践行习近平文化思想的实践要求

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调：“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”文化是民进的主界别之一，多年来，民进始终以推动文化事业发展为己任，通过开明文化论坛、开明出版传媒论坛、海峡两岸中华传统文化与现代化研讨会等平台，围绕国家文化事业发展的大政方针和重大法律的制定，围绕不同时期党的中心工作献计出力，在出版体制改革、文化市场管理、民族文化保护、农村文化建设、校园文化、边境地区文化安全、文化体制改革、文化产业发展、社区文化和公共文化服务体系等与人民群众切身利益相关的热点、难点问题上积极建言献策，反映社情民意，提出了许多意见与建议，为文化事业的改革与发展做出了积极的贡献。

进入新时代，作为具有深厚文化底蕴的中国特色社会主义参政党，民进要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，把自身所长与中心大局所需紧密结合，发挥特色优势，勇于担当作为，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

一是坚持正确政治方向。坚持党的文化领导权，是习近平总书记深刻总结党的历史经验、洞察时代发展大势提出来的，充分体现了对新时代文化地位作用的深刻认识，体现了对党的意识形态工作的科学把握。作为中国特色社会主义参政党，民进要落实政治责任，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二是切实抓好宣传贯彻。民进各级组织特别是宣传思想工作部门，要切实抓好习近平文化思想的宣传贯彻工作，特别是要充分发挥民进作为中国特色社会主义参政党联系界别成员和群众的积极作用，将贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神与加强自身建设和履职尽责结合起来，要将习近平文化思想贯彻落实到民进加强思想政治建设特别是宣传思想工作的全过程和各方面。

三是尽责担负文化使命。民进将围绕新起点上新的文化使命，发挥界别特色和优势，积极履职尽责。一方面，要为文化建设履职尽责，聚焦问题，找准议题，深入调研，提出高质量的意见建议，另一方面要以文化服务大众，宣传大政方针，凝聚人心力量，文化界会员要把握时代主题，扎根生活，努力创作文化精品，弘扬和宣传社会主义核心价值观，为贯彻落实“七个着力”相关部署，更好地担负新的文化使命，贡献民进力量。